



17.09.2018 № 18.05/63

Российская Федерация
Министерство образования и науки

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«ТЮМЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ТюмГУ)

ИНСТИТУТ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫХ НАУК
(СоцГум)
Ленина ул., д. 23, г. Тюмень, 625003
Тел.: (3452) 59-77-10, 59-74-39
E-mail: litera@utmn.ru

На № _____ от _____

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.О. Пискунова

Советский завод в эпоху перемен: трудовой коллектив Выборгского целлюлозно-бумажного комбината между государством и гражданским обществом (1982-2000 гг.)
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук

Тема диссертационного исследования посвящена попытке на примере Выборгского целлюлозно-бумажного комбината социально-экономического измерения советского завода. Акцент и подход к пониманию трудового коллектива как ключевого элемента советского способа организации производства и труда позволяет выявить его значение и роль в трансформационных процессах внутри конкретной организации, которые раскрываются автором на фоне политических и экономических изменений в стране в 1980-е – 2000-е гг. В связи этим не вызывает сомнений актуальность, научная значимость и выбранный методологический инструментарий исследования.

Автор диссертационного исследования достаточно хорошо справился с определением объекта и предмета, расстановкой цели и задач. Структура диссертации представляется целесообразной и обоснованной. Фундированность работе придаёт достаточно серьёзная и многообразная источниковая база, на которую опирался диссертант. М.О. Пискуновым были привлечены почти все виды исторических источников от архивных материалов до устных интервью и видео-материалов, которые в совокупности с массивом отечественной и зарубежной теоретической литературы, позволили автору выйти на широкий уровень обобщений как о советских и постсоветских рабочих, так и об обществе в целом.

К сильным сторонам работы относится тщательное изучение кейса ВЦБК и методичная последовательность автора в раскрытии темы — каждая часть исследования

работает на подкрепление основных выводов диссертации. Здесь же стоит отметить источниковое разнообразие работы М.О. Пискунова Наконец, автор использует все это чтобы выйти на широкий уровень обобщений как о советских и постсоветских рабочих, так и об обществе в целом. Для этого он привлекает большой массив отечественной и зарубежной теоретической литературы.

К недостаткам следует отнести незначительную по сравнению с социологическими исследованиями долю конкретно-исторических работ, посвященных предмету диссертационного исследования. Во многом это объясняется спецификой исследуемого периода (1980-90е годы), который еще не охвачен историческими работами. В то же время в смысле подходов и теорий, а также методологического инструментария решения поставленных в работе задач можно было бы шире привлечь достижения богатой историографии отечественного дореволюционного рабочего движения.

Автореферат написан четким языком, читается с большим интересом. Основные выводы и материалы диссертации в достаточной мере апробированы в 7 опубликованных научных трудах и докладах на российских и зарубежных конференциях.

Автореферат диссертации М.О. Пискунова «Советский завод в эпоху перемен: трудовой коллектив Выборгского целлюлозно-бумажного комбината между государством и гражданским обществом (1982-2000 гг.)» отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

кандидат исторических наук,
заведующий кафедрой отечественной истории
Тюменского государственного университета



А.Н. Сорокин

13 сентября 2018

